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1. Propionséure (Propanséure) hat einen pKs-Wert von 4,87 und wird als schwache Sadure gewertet.
a) Bestimmen Sie den pH-Wert (1 L, ¢ = 0,12 mol/L).
b) Berechnen Sie den Dissoziationsgrad o..
c¢) Wenn eine Propionsdure-Ldsung (¢ = 0,12 mol/L) vorliegt und Sie 0,07 mol KOHs) zugeben,
wird welcher pH-Wert gemessen? Sie konnen Propionséure hier mit HPR abkiirzen.

O

4) Welche Lewisformel hat Propionséure?
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2. Zeichnen Sie nach dem VSEPR-Konzept die folgenden Molekiile und Ionen:
NO2*, SF4, SOy, I57, H30"
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3. Calciumoxalat ist ein schwerl6sliches Salz der Oxalsaure (pL = 8,6).
a) Wo in der Humanmedizin spielt das Salz eine Rolle?
b) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf.
¢) Berechnen Sie die Ca**-lonenkonzentration in einem Liter Suspension.

d) Zeichnen Sie die Lewisformel der Oxalsdure.

Alesl deg Perevteene @

_ g Lbm ok 1t
q) orrstl. R BRIV

" Cabx = (a Ox cap) T TRED Y
= 3

C) L"’* 2. F 0™ W‘OKL/L_Z
a § ;

L= Co Cyy2 {\“‘D Cear T Cox™ @

z %\/b = 5, A@zi,ne'

L = C{,au‘ 2% e T - L

(

7
/o~ \o—u L
N —



4. [Hg(SCN)4J* ist ein bekannter Komplex.
a) Welche Struktur, welcher Magnetismus und welche Hybridisierung muss vorliegen, wenn man
die VB-Methode von Pauling anwendet (,,Ké4stchenschema*)?
b) Zeichnen Sie die beiden relevanten Grenzstrukturen des SCN™-Ions.
¢) Mit welchen Atom bindet SCN™ an das Hg?*-Ion? Erkliren Sie den Befund kurz.
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5. [Hg(SCN)* (pk; 22; 1 L; ¢(Komplex) = 0,09 mol/L) soll in wissriger Losung dissoziieren.
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf.
b) Berechnen Sie die Hg?*-Ionenkonzentration.
¢) Welches Ton macht Hg?*-Ionen im Organismus so gefihrlich und sorgt fiir die hohe
Giftigkeit? Geben Sie den physiologischen Grund dafiir an.
d) Welche Verbindung erzeugt aus den Hg?**-Ionen im K&rper die giftigen Ionen?
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